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[bookmark: _Toc3155944]1) Baggrund
Etikken er en vigtig del af den professionelle tilgang i Specialcentret, fordi det professionelle arbejde indebærer etiske dilemmaer, både i kerneopgaven med børnene og de unge og i samarbejdet medarbejderne imellem og med eksterne.

Ledelse og medarbejdere har derfor arbejdet med praktisk etik og et fokus på professionel dilemmahåndtering i en årrække i samarbejde med Etikos (processen startede i 2013 og er fortsat med forskellige målrettede tiltag frem til og med 2018).

Processen med Etikos har dels fokuseret på kompetenceudvikling (træning af Den Etiske Metode), dels udvikling af en fælles fagetisk profil for Specialcentret. Den fagetiske profil er det etiske grundlag, som både viser mangfoldigheden i organisationen og den fælles etiske retning. Samtidig er profilen udviklet som et praktisk anvendeligt redskab til dialog og sparring, der kan fungere som en guide i hverdagen til håndteringen af dilemmaer. 

Profilen blev oprindeligt udviklet i et workshopforløb for ledergruppen i foråret og efteråret 2014. Den er siden da blevet revideret. Senest i et forløb for ledergruppen i 2018, hvor afsættet var et nyligt gennemført projekt med billedkunstneren Karsten Auerbach omkring det gode forældresamarbejde. Dette projekt var netop med til at understøtte en mere samskabende tænkning i Specialcentret (især med fokus på samarbejde med forældre og det øvrige netværk). I naturlig forlængelse af dette projekt er profilens ledetråde redigeret, så de også rummer det samskabende fokus.

I dette dokument præsenteres rammen for den fagetiske profil, profilens indhold samt metoden til dilemmahåndtering, hvor profilen anvendes som et redskab til at finde en afbalanceret håndtering af dilemmaer fra hverdagen.




[bookmark: _Toc3155945]2) Profilens ramme
Rammen for Specialcentrets fagetiske profil er bestemt af lovgivningen samt de lokale kommunale politikker for området. Den praktiske etik (Den Etiske Metode) har desuden fungeret som en fælles fortolkningsramme for profilens indhold.

I dette afsnit præsenteres kort vigtige dele af denne ramme: det generelle politiske paradigmeskift på socialområdet, relevante kommunale strategier og politikker samt Den Etiske Metode.

[bookmark: _Toc3155946]2.1 Paradigmeskift på socialområdet
Socialområdet bredt set (både voksenområdet og børne- og ungeområdet) har i de senere år gennemgået en værdimæssig og etisk udvikling. Synet på det gode liv (både voksenlivet og børnelivet) har ændret sig. I kommunerne kan det typisk især mærkes med forandringer i den økonomiske og lovgivningsmæssige ramme, samt indhold og retning i de kommunale politikker.  

Paradigmeskiftet kan forklares som en bevægelse, hvor nogle værdier bliver mere dominerende, mens andre værdier træder i baggrunden. For socialområdet er der især tale om en bevægelse, hvor synet på kerneopgaven (den grundlæggende opgave) ændrer sig. Det kan forklares som et skifte i, hvad der opfattes som mål, og hvad der opfattes som midler:

Kerneopgavens mål i dag:
· Mestring og selvhjulpenhed
· Selvstændighed og ansvar
· Motivation og meningsfulde fællesskaber
· Medborgerskab, deltagelse og inklusion

Kerneopgavens midler i dag:
· Samskabelse og tværgående samarbejde
· Omsorg og tryghed
· Faglig viden og metoder, fokus på struktur
Paradigmeskiftet kommer konkret til udtryk i de kommunale politikker for området. I Esbjerg Kommune ses det desuden også i inspirationen fra ”Den svenske model”, hvor sagsbehandlingen fokuserer på de mindst indgribende indsatser overfor udsatte børn og unge (som bl.a. betyder at anbringelser altid er sidste alternativ). 
I udviklingen af Specialcentrets fagetiske profil har paradigmeskiftet på socialområdet været med til at sætte en generel retning, så profilen er på forkant med den samfundsmæssige og politiske udvikling.

[bookmark: _Toc3155947]2.2 Esbjerg Kommunes handicapstrategiske pejlemærker og børn- og ungepolitik
I profilens indhold (både kerneopgave, vision og ledetråde) kan man se aftrykket fra kommunens handicapstrategiske pejlemærker samt børn- og ungepolitikken. 

De handicapstrategiske pejlemærker baserer sig grundlæggende på FN’s standardregler og handicapkonvention. Her understreges det, at mennesker med et handicap har ret til deltagelse  og inklusion i samfundet på lige fod og med samme valgmuligheder som andre. 

Pejlemærkerne fremhæver mere specifikt at de kommunale indsatser skal basere sig på anerkendelse og respekt for den enkeltes ønsker, samt at indsatserne skal fokusere på at sikre flere personlige møder mellem personer med og uden et handicap.

Visionen for de handicapstrategiske pejlemærker er, at ”Esbjerg Kommune er et tilgængeligt og inkluderende levested, hvor borgere med handicap har mulighed for at deltage i samfundslivet på lige fod med andre.” Pejlemærkerne baserer sig desuden på værdier, som handler om, at mangfoldighed er godt for samfundet, samt at borgere med handicap skal have mulighed for selv at tage ansvar for eget liv, udnytte egne evner og deltage i samfundslivet. 

I profilen ses aftrykket fra pejlemærkerne især i kerneopgavens fokus på selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber, i visionens fokus på fællesskaber med plads til alle, i den anden ledetråds fokus på respekt for individualitet og rummelighed og i det generelle fokus på samskabelse i alle ledetrådene. 

Børn- og ungepolitikken fungerer som den røde tråd for det daglige arbejde med børn og unge i kommunen både i almensystemet og det specialiserede system. Børn- og ungepolitikken baserer sig på værdierne i kommunens børn- og ungesyn. De generelle værdier i børn- og ungesynet handler bl.a. om en tryg opvækst for børn og unge, og at det enkelte barn/den enkelte unge får lige muligheder for et godt liv trods forskellige forudsætninger. En kerneværdi i børn- og ungesynet er at have barnet og den unge i fokus. Værdien handler både om et fokus på, at barnet og den unge kan inkluderes i de almene tilbud, samt at det afgørende er, hvad der er rigtigt for det enkelte barn og den enkelte unge. En anden kerneværdi er, at familiens ressourcer er grundlaget. Den handler om at understøtte eksisterende ressourcer i familien og have fokus på muligheder i stedet for barrierer. Inklusion af børn i almensystemet er et vigtigt tema i børn- og ungepolitikken. Med temaet sættes bl.a. fokus på, at børn og unge oplever accept i sociale fællesskaber på trods af forskellighed.

I profilen ses aftrykket af børn- og ungepolitikken helt grundlæggende ved, at profilen har barnet og den unge i fokus. I kerneopgaven ses aftrykket i det samlede fokus på at bidrage til udvikling, tryghed, selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber for det enkelte barn og den enkelte unge, samt i visionen om fællesskaber med plads til alle. Ledetrådene uddyber kerneopgaven, og derfor ses aftrykket også tydeligt her: i den første ledetråds fokus på omsorg og empati (tryghed), i den anden ledetråds fokus på respekt for individualitet og rummelighed, og i den tredje ledetråds fokus på udvikling. 

[bookmark: _Toc3155948]2.3 Den Etiske Metode
Den Etiske Metode er en refleksionsmetode, der tydeliggør og bevidstgør det grundlag, som beslutninger træffes på. Metoden er udviklet af Etikos og kombinerer den filosofiske praktiske etik med mange års erfaringer med etiske udfordringer i offentlige organisationer. Den Etiske Metode består af tre etiske grundperspektiver i det etiske landskab, samt de fire etiske principper.


Det etiske landskab
De tre etiske grundperspektiver er tre overordnede måder at forholde sig til etik. De kommer med hver deres bud på, hvad der gør en handling etisk forsvarlig. De findes som tre vidt udbredte tankegange i vores samfund: i medierne, hos politikerne og i hverdagen.

//Pligtetik
For pligtetikken er den etisk forsvarlige handling den, som er fornuftig, følger almengyldige regler eller love, og som respekterer det enkelte menneske. Pligtetikken lægger derfor vægt på, at vi overholder principper eller regler for deres egen skyld. Dvs. vi skal gøre vores pligt. Resultater og konsekvenser er ikke væsentlige for pligtetikken, og vores følelser må ikke forstyrre vores etiske dømmekraft.

//Konsekvensetik
For konsekvensetikken er den etisk forsvarlige handling den, som skaber de bedste konsekvenser eller resultater for flest mulige, f.eks. for organisationen eller samfundet. Konsekvensetikken er derfor nytteorienteret og lægger vægt på, at vores handlinger skaber gode resultater, ofte økonomiske. Her er det ikke individet der er i centrum, men fællesskabet eller samfundet. Målet kan ofte hellige midlet, hvis målet er godt for flertallet. Regler og principper er ikke i sig selv væsentlige for konsekvensetikken.

//Nærhedsetik
For nærhedsetikken er den etisk forsvarlige handling den, som vores intuition og mavefornemmelse fortæller os er den rigtige, i det konkrete møde med det andet menneske. Her står vi altid med et stykke af det andet menneskes liv i vores hænder. Nærhedsetikken siger, at vi skal bruge vores empati, til at sætte os i den andens sted, og vise tillid og omsorg. For nærhedsetikken er principper eller regler ikke væsentlige, og heller ikke de langsigtede konsekvenser for det store flertal.  




De fire etiske principper
De fire etiske grundprincipper sætter fokus på, hvordan etikken helt grundlæggende er i spil i  konkrete relationer mellem mennesker. De fire principper indgår i en helhed, og samlet set indfanger de det etiske krydsfelt i det mellemmenneskelige felt. 

//Selvbestemmelse
Princippet om selvbestemmelse handler om respekten for det enkelte individs evne og mulighed for selv at træffe beslutninger vedrørende eget liv. Princippet handler om grundlæggende friheder, bl.a. tankefrihed, ytringsfrihed og handlefrihed. Selvbestemmelse er især på spil, når vi har at gøre med mennesker med funktionsnedsættelse, hvor rammer, vilkår og omstændigheder kan være begrænsende for deres selvbestemmelse.  

//Værdighed
Værdighed handler om ethvert menneskes grundlæggende og ukrænkelige værdi som noget uerstatteligt og uendeligt værdifuldt. Værdigheden peger på det unikke ved ethvert menneskeliv, som altid skal beskyttes og respekteres. Det helt centrale spørgsmål for værdigheden er, hvem der definerer det værdige liv for den enkelte.

// Integritet
Integritet kommer at det latinske ’integer’, og betyder både ’helhed’ og ’noget der ikke må røres’. Integritet handler derfor om den helhed, som karakteriserer ethvert menneskes fysiske og psykiske liv og som har nogle grænser - en ’urørlighedszone’, som ikke må overskrides. Den fysiske integritet kan handle om intimsfæren, mens den psykiske integritet rummer vores selvforståelse og identitet, og de personlige værdier, vi hver især vægter højt. 

// Sårbarhed 
Princippet om sårbarhed handler om ethvert menneskes grundlæggende skrøbelige og sårbare eksistens, både fysisk og psykisk, som kræver at man tager vare på og viser omsorg for den anden. Sårbarheden er dermed ikke et svaghedstegn, men et vilkår. Sårbarheden er især i fokus i nærhedsetikken med dens fokus på, hvordan vi altid er udleverede til hinanden på en helt grundlæggende måde, der etisk fordrer både tillid og omsorg.  
[bookmark: _Toc3155949]3) Profilens indhold
Den fagetiske profil består af den grundlæggende kerneopgave og den overordnede vision for Specialcentret, samt mere konkrete ledetråde for kerneopgaven med børnene og de unge. Den samlede profil er det fælles grundlag for alle medarbejdere ved Specialcentret.
[bookmark: _Toc3155950]3.1 Kerneopgaven
Kerneopgaven er Specialcentrets eksistensberettigelse: ”Det vi er sat i verden for”. Kerneopgaven gør især ”den etiske retning” i Specialcentret tydelig ved at fremhæve pligtetik og konsekvensetik som ”målet”, mens nærhedsetikken bliver ”midlet”. Ledetrådene både uddyber og supplerer kerneopgaven. 

”Vores kerneopgave er udvikling for det enkelte barn og den enkelte unge, med sigte på at styrke barnets og den unges egenopfattelse, selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber.

Vi løser kerneopgaven i et miljø præget af nærvær, tryghed og i et tæt samarbejde med familien. Vi fokuserer på at understøtte netværk og nye varige relationer for barnet og den unge.”

(konsekvensetik, nærhedsetik, pligtetik)	

[bookmark: _Toc3155951]3.2 Vision
Visionen er formuleret på baggrund af kerneopgaven. Den handler om, hvad Specialcentret overordnet ønsker at opnå for børnene, de unge og for samfundet. Visionen sender et signal om, hvad vi ideelt set arbejder for. 

”Fællesskaber med plads til alle”

Visionen gør det altså tydeligt, at Specialcentret arbejder for at styrke inkluderende fællesskaber ud fra principper om rummelighed og ligeværdighed, især ved at klæde børnene og de unge på til at kunne indgå i fællesskaber. Samtidig er visionen også en kommentar til det omgivende samfund om, at der skal være plads til forskellighed. Forstået på denne måde kan visionen opfattes som overvejende pligtetisk, dvs. som baseret på principper om rummelighed og ligeværdighed, som ikke nødvendigvis gavner økonomien eller flertallet mest muligt (konsekvensetik). Visionen taler bevidst om ”fællesskaber” i flertal, da der kan være tale om mange forskellige fællesskaber, fra børne- og ungegrupperne i centret, til familien, til fællesskaber i det omgivende samfund. Når visionen taler om ”med plads til alle”, så skal det ikke opfattes som en fast defineret plads, man får tildelt, men som en henvisning til det rummelige fællesskab.  

[bookmark: _Toc3155952]3.3 Ledetråde for kerneopgaven
Profilen rummer tre ledetråde for kerneopgaven med børnene og de unge. Ledetrådene skal være med til at gøre det mere konkret, hvilke målsætninger vi fokuserer på, og hvordan vi arbejder, når vi løser kerneopgaven.


1) Meningsfulde fællesskaber, omsorg og empati

En vigtig målsætning i vores arbejde er at understøtte meningsfulde fællesskaber, fordi det er med til at styrke barnets og den unges egenopfattelse og ligeværdighed i relationer til andre. Det handler om at børnene og de unge skal opleve at høre til og være betydningsfulde for andre. For at nå dette mål arbejder vi samskabende, dvs. at vi så vidt muligt inddrager familien, netværk og andre eksterne i vores løsning af kerneopgaven.

Måden vi arbejder på er desuden altid baseret på både omsorg og empati, fordi det er med til at sikre et miljø præget af nærvær og tryghed.

Med omsorg mener vi både de psykiske og fysiske aspekter. Omsorg for det psykiske handler grundlæggende om, at man er nærværende og barnet føler sig set, hørt og forstået. Det handler også om, at barnet bliver støttet i svære situationer, samt at barnet får de rette udfordringer, som passer til udviklingsniveau og dagsform. Med omsorg skaber vi en tæt og tryg relation, hvor barnet oplever sig værdsat. Samtidig er vi tro mod barnet ved at være stabile, grænsesættende og anerkendende. Omsorg for det fysiske handler grundlæggende om, at barnet oplever fysisk velvære - altid med udgangspunk i det enkelte barns særlige behov.  

Omsorg hænger tæt sammen med empati som en professionel kompetence. Empati handler om, at vi med vores faglighed og kompetencer evner at sætte os i barnets sted og forstå barnets behov. Empati betyder derfor, at vi tolker på barnets udtryk, og at vi er anerkendende i forhold til barnets egen-forståelse og opfattelse af verden, så barnet får en oplevelse af at være værdifuld. 


2) Ligeværd, rummelighed og professionalisme

En anden vigtig målsætning i vores arbejde er at understøtte barnets og den unges oplevelse af ligeværd. Det gør vi dels ved at respektere og styrke barnets og den unges selvbestemmelse, og dels ved så vidt muligt at sørge for at barnet og den unge oplever fællesskaber med andre, som ikke er professionelle og ”ansat til det”. Det betyder at vi nytænker rollen som professionel: fra at være den vigtigste person for barnet og den unge, til at være den der faciliterer netværk og nye relationer. Samtidig er vi vores professionelle ansvar bevidst: ”Vi træder et skridt tilbage, uden at blive væk”.

Rummelighed er et resultat af vores fokus på ligeværd og handler om vores indstilling til fællesskab. Vi ønsker og arbejder for at sikre et rummeligt fællesskab uden fordomme, hvor der er plads til forskellighed. Rummelighed betyder, at der skal være plads til alle - og også plads til det, der udfordrer vores vante begreber om normalitet. Rummeligheden gør, at vi kan se ressourcer og muligheder hos barnet og den unge, som måske ellers ville blive overset. 

Professionalisme er afgørende for måden vi arbejder på. Professionalisme betyder, at vi er følelsesmæssigt afklarede, så vi ikke lader private værdier og følelser styre vores vurderinger og handlinger. Derimod er vores arbejde baseret på fælles værdier, faglighed og en analytisk og anerkendende tilgang. Det betyder, at vi arbejder målrettet med forskellige faglige metoder, som bruges på rette tid og rette sted. Selvom vi ikke skal være private, så er vi nærværende og har personligheden med i vores arbejde. Professionalisme indebærer derfor også en klar bevidsthed omkring rolle og ansvar, samt en forståelse for de asymmetriske relationer vi indgår i, for at løse vores kerneopgave. 


3) Udvikling, nye relationer og hensyn til fællesskabet

En tredje vigtige målsætning i vores arbejde er at understøtte barnets og den unges udvikling. Målsætningen baserer sig på en præmis om, at alle kan udvikle sig, samt at alle har krav på optimale muligheder for udvikling. Udvikling handler både om det fysiske, psykiske, sociale og kommunikative. Vi arbejder målrettet ved at lave individuelle handleplaner og ved at fokusere på nærmeste udviklingszone. At have fokus på udvikling indebærer, at man både kan se kompetencer og potentialer hos det enkelte barn, samt at man evner at se udvikling i de små skridt.

I vores arbejde med at understøtte udvikling, har vi særligt fokus på, hvordan vi kan skabe nye relationer for barnet og den unge og styrke barnets og den unges netværk. Nye relationer, med nye oplevelser og muligheder for socialt samvær med andre, rummer et stort lærings- og udviklingspotentiale. Det betyder også at vores indstilling er, at opgaven ikke udelukkende kan løses af de professionelle, men derimod med fordel kan løses samskabende sammen med eksterne.

Når vi fokuserer på at skabe en udvikling for det enkelte barn og den enkelte unge, viser vi samtidig hensyn til fællesskabet. Hos os indgår det enkelte barn og den enkelte unge i et fællesskab med andre, som vi som professionelle også har et ansvar for. Rummeligheden kan derfor have en grænse der, hvor hensynet til enkelte går ud over de andres sårbarhed. Her er der tale om en balancegang mellem rummelighed og hensyn til fællesskabet, som altid kræver en professionel vurdering i den konkrete situation.





Herunder er ledetrådene placeret i et fagetisk kompas for kerneopgaven med børnene og de unge. Kompasset kan benyttes som et fagetisk redskab: Til at skabe overblik over ledetrådenes placering i de tre etiske perspektiver, til dialog og sparring, og som en hjælp til at finde den gode etiske balance i det daglige arbejde. 

[bookmark: _Toc3155953]//Fagetisk ”kompas” – ledetråde for kerneopgaven
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[bookmark: _Toc3155954]3.5 Etik-analyse af profilens indhold

Kerneopgaven
Kerneopgaven rummer hele det etiske landskab og fastholder derfor en etisk balance. Samtidig peger kerneopgaven dog også i en bestemt etisk retning, fordi nærhedsetikken primært bliver et middel til at opnå et mere konsekvensetisk og pligtetisk mål: et miljø præget af nærvær og tryghed (nærhedsetik) er således den platform, som gør det muligt at arbejde målrettet med udvikling (konsekvensetik), med særligt sigte på at styrke selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber (pligtetik). 

Det samskabende fokus nævnes også i kerneopgaven som et middel: ”tæt samarbejde med familien” og ”understøtte netværk og nye varige relationer”. Med det samskabende fokus i kerneopgaven understreges det, at midlet til at løse kerneopgaven ikke udelukkende baserer sig på nærhedsetik: Den samskabende rolle er kompleks og rummer værdier i hele det etiske landskab. 

Som det ses ved kerneopgavens farvekoder, så er ”egen-opfattelse” både rød og grøn. Dette skyldes at egen-opfattelse her opfattes som et begreb for barnets og den unges identitet og selvforståelse, som både handler om et mere pligtetisk fokus på individualisme og selvstændiggørelse, samt en mere nærhedsetisk oplevelse af selvværd og meningsfuldhed. Samlet set peger kerneopgavens etik-retning i en konsekvensetisk og pligtetisk retning.

Visionen
Visionens ideal om ”fællesskaber med plads til alle” er et overvejende pligtetisk mål, som lægger i forlængelse af kerneopgavens fokus på at styrke selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber. Når visionen kan læses som overvejende pligtetisk, så skyldes det, at den baserer sig på principper om ligeværdighed og rummelighed, som ikke nødvendigvis skaber mest mulig nytte for flertallet eller samfundet. Visionen sender derfor et signal om det, som Specialcentret ideelt set og principielt arbejder for at fremme, nemlig et samfund med inkluderende fællesskaber, hvor der er plads til forskellighed.


Ledetrådene
Den første ledetråd, ”Meningsfulde fælleskaber, omsorg og empati”, er en overvejende nærhedsetisk ledetråd. At understøtte meningsfulde fælleskaber handler især om det nærhedsetiske fokus på oplevelsen af nære og betydningsfulde relationer. Omsorgen for både de psykiske og fysiske aspekter baserer sig på den nærhedsetiske fordring om at vise omsorg for det sårbare hos den anden i den konkrete situation. Et vigtigt element fra nærhedsetikken, som denne ledetråd også har med, er fokus på at skabe en tæt og tryg relation, hvor barnet eller den unge har tillid til personalet og oplever sig værdsat. Empati som en professionel kompetence baserer sig på den nærhedsetiske fordring om at vise åbenhed, samt evnen til indlevelse i mødet med den anden. 

Den anden ledetråd, ”Ligeværd, rummelighed og professionalisme”, er en overvejende pligtetisk ledetråd. Ligeværd forklares som en værdi, der både handler om selvbestemmelse og om oplevelsen af ligeværdigt fællesskab med andre. Rummelighed er indstillingen til fællesskaber, som følger af respekten for selvbestemmelsen. Dvs. et princip om, at fællesskaber skal kunne rumme individernes forskelligheder, også selvom det stiller krav til fællesskabet og kan udfordre vante begreber om normalitet. Professionalisme er den pligtetiske tilgang til arbejdet med børnene og de unge, som skal være baseret på fælles værdier og faglige metoder, frem for private holdninger og værdier.   

Den tredje ledetråd, ”udvikling, nye relationer og hensyn til fællesskabet”, er en overvejende konsekvensetisk ledetråd. Udvikling i en konsekvensetisk optik handler om at sikre, at der arbejdes målrettet med børnene og de unge, og at arbejdet fører til gode resultater i forhold til børnene og de unges udvikling. Fokus på at skabe nye relationer for børnene og de unge begrundes med, at det rummer et stort lærings- og udviklingspotentiale. At vise hensyn til fællesskabet er et typisk konsekvensetisk hensyn, hvor der tages ansvar for helheden. Det betyder en modvægt til den pligtetiske rummelighed, fordi rummelighed overfor den enkelte i nogle tilfælde kan ramme fællesskabets sårbarhed.  


[bookmark: _Toc3155955]4) Profilen som redskab til dilemma-håndtering
Profilen kan, sammen med Den Etiske Metode, benyttes som et redskab til dilemma-håndtering. Profilen kan både bruges som et redskab til refleksion og som et løsningsorienteret redskab, der peger på en afbalanceret løsning af dilemmaet.   


1) Refleksion – det handler om nysgerrighed!
a) Via princip-skemaet (de fire etiske principper)
De fire etiske principper kan via princip-skemaet bruges til refleksion over, hvad der etisk set er på spil i et konkret dilemma for de forskellige parter.

b) Via det etiske landskab
Det etiske landskab kan benyttes til en nuanceret refleksion over, hvad der etisk set er på spil i dilemmaet, og hvilke målsætninger og ambitioner der støder sammen og gør det dilemmafyldt.

2) Profilen som løsningsorienteret redskab – det handler om balance og retning!
Som et løsningsorienteret redskab kan profilen benyttes til at stille følgende spørgsmål:

- Er løsningen i overensstemmelse med kerneopgavens målsætninger: At sikre udvikling 
for det enkelte barn og den enkelte unge med sigte på at styrke egen-opfattelse, selvstændig-
hed og ligeværdighed i fællesskaber?

- Er løsningen baseret på omsorg og empati for det enkelte barn og den enkelte unge?
- Respekterer løsningen det enkelte barns og den enkelte unges forskellig-
hed/individualitet?
- Bidrager løsningen til rummelighed i fællesskabet?
- Er løsningen baseret på en professionel tilgang og faglige metoder?
- Bidrager løsningen til det enkelte barns og den enkelte unges udvikling?
- Tager løsningen hensyn til fællesskabets interesser i børne- og ungegrupperne?
- Tænkes der i samskabende løsninger, hvor familien kan inddrages, og så løsningen er med 
til at understøtte netværk og nye varige relationer for barnet og den unge?


[bookmark: _Toc3155956]Case-eksempel
Case-eksemplet er konstrueret af Etikos, men baseret på erfaringer med konkrete dilemmaer ved Specialcentret. Dilemma-analysen og de mere generelle anbefalinger til det løsningsorienterede er lavet af Etikos til illustration af proceduren til dilemmahåndtering og skal derfor ikke opfattes som fagligt velbegrundede løsninger på dilemmaerne, der kan overføres direkte til praksis. De involverede fagpersoner er altid eksperterne i forhold til de konkrete dilemmaer.  

Dilemma: Udfordrende adfærd ved spisning
Vi har et barn i afdelingen, som ofte har en udfordrende adfærd ved spisning. Barnet sidder f.eks. og larmer og klapper i bordet og kan finde på at kaste med maden. Ofte tager barnet også naboens mad. Det generer de andre børn rigtig meget og gør det svært at skabe en god og rolig stemning ved spisning. Nogle i personalegruppen mener, barnet skal skærmes og spise alene, mens andre synes at det er vigtigt at holde fast i at skabe en god situation, hvor alle kan spise sammen.


1a) Refleksion (princip-skemaet)
	Aktør/Princip
	Selvbestemmelse
	Integritet
	Værdighed
	Sårbarhed

	Barn der larmer
	- Barnet får umiddelbart mulighed for at udtrykke sig på sin egen måde ved spisning 
	- Måske er der noget ved situationen, som gør den grænseoverskridende for barnet, så barnet bliver udadreagerende

	- Situationen kan blive uværdig for barnet, hvis den får lov at udvikle sig til at blive for kaotisk og utryg
	- Hvis situationen er grænseoverskridende for barnet, kan det ramme sårbarheden

	De andre børn
	- De andre børn har ikke umiddelbart mulighed for at undgå  barnet der larmer eller situationen
	- Barnet der larmer kan være grænseoverskridende for de andre børn 
	- Situationen kan blive uværdig for de andre børn, hvis den bliver for kaotisk og utryg
	- Hvis situationen bliver grænseoverskridende og kaotisk, kan det ramme sårbarheden




2) Løsningsorienteret (profilen)
Profilen kan anvendes løsningsorienteret på denne case til både at give en retning og sikre en etisk afbalanceret løsning. 

Med kerneopgaven som retningsgiver skal situationen håndteres på en måde, så den fremmer udvikling for det enkelte barn i et trygt miljø, som styrker egen-opfattelse, selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber. Udfordringen her er, som refleksionen viste, at situationen skaber utryghed. Samtidig kan der være et udviklingspotentiale i at fastholde de fælles spisesituationer. 

Med ledetrådene bliver spørgsmålet, om situationen kan håndteres på en måde, så vi finder en god balance mellem på den ene side rummelighed og på den anden side fællesskabets interesser. Samt også en balance mellem på den ene side en beskyttende og evt. skærmende omsorg og på den anden side fokus på udviklingspotentialet i den fælles spisesituation. Der kan være gode argumenter for at arbejde for at fastholde en fælles spisesituation, fordi der her er et udviklingspotentiale, hvor børnene kan træne sociale kompetencer og indgå i et rummeligt og ligeværdigt fællesskab. Men udviklingspotentialet kræver altså, at situationen ikke går for meget ud over trygheden og bliver for sårbar for fællesskabet.

Fremadrettet kan det derfor være en fordel at være ekstra opmærksom på, via den professionelle empati og de faglige metoder, hvad der får det udadreagerende barn til at reagere, som det gør. Handler det måske om, hvordan barnet er placeret ved bordet, f.eks. hvem det sidder ved siden af? Opleves situationen for kaotisk for barnet, og er der noget personalet kan gøre anderledes, for at gøre situationen mere tryg? Hvis det viser sig, at det udadreagerende barn simpelthen ikke kan rumme at sidde og spise sammen med de andre, så kan det være en mulighed at arbejde med en form for skærmning. Her kan det overvejes, om barnet kan skærmes delvist fra de andre, evt. så det ikke sidder direkte ved siden af et andet barn. På denne måde kan rummeligheden og ligeværdigheden bevares samtidig med et fokus på udviklingspotentialet i situationen.   
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